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COGNOME: NOME: MATRICOLA:

N.B. Si consegna solo il presente foglio, il compito deve essere contenuto completamente in esso (fronte/retro).

1. Si consideri un sistema pull costituito da una singola macchina che produce P tipi di parti con tempi di setup trascurabili.
Siano d; = d = 1 per ogni ¢ i tassi di domanda per le P parti e s = p = P +1 per ogni @ i corrispondenti tassi massimi di
produzione. Si vuole minimizzare Vindice J = limr fOT Zf;l gi[zi(t)]dt dove gi(z:) = %‘L,Z

(a) Verificare la stabilizzabilita e mostrare che la politica ottima da priorita alla parte con buffer pii negativo. [5pt]
(b) Se P =5, calcolare T jcq, a partire da z(0) = (7,3, 8,4, 1. [3pt]
(c) Se P=2, disigrelg;:ﬂ‘;l(aﬁfxr%iettoria ottima a partire da z(0) = [—5, ~8]. [4dpt]

2. Si cousideri una macchina soggetta a guasti con tempi di funzionamento ¢ di guasto a distribuzione esponcuziale con parametri
gq = 2 e q, = 20 rispettivamente. L’indice da minimizzare & J = linmy, o %E [f(: _q[:l:(r)}a’,r} con g(z) = 2¢T + 1027 . Siano
d = 9 il tasso della domanda e u = 10 quello massimo di produzione.

(a) Mostrare che il sistema & stabilizzabile e calcolare la scorta ottima z*. [6pt]
(b) Valutare (motivando la risposta) quale politica risulta pitt costosa tra una hedging point con scorta z; = 0 e una hedging

point con scorta z» = 20 [4pt]

3. Si consideri un sistema di produzione push costituito da una macchina che produce 3 tipi di parti, richiesti con tassi di =1,
dy = 3 e ds = 2 pezzifora. Siano 7y = 20, 72 = b e 73 = 10 minuti i tempi richicsti per lavorare una quantita unitaria di pezzi
di tipo 1, 2 e 3 rispettivamente. Sia infine § = 10 minuti il tempo di setup.

e

L) a (a) Calcolare il WIP medio e la frequenza media di setup aregime che si ottiene utilizzando la politica Round Robin. [8pt]

(b) In un sistema reale i buffer hanno una capacita finita. Supponendo che il sistema sia inizialmente vuoto (z:(0) = 0
per ogni i) e che si utilizzi la politica Round Robin, qual & il valore minimo da assegnare alle capacita dei vari buffer
affinché il contenuto z;(t) di ciascuno di essi non ecceda mai la capacita assegnatagli? [2pt]
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